



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

ზარია ვოსტოკა

საქართველოს კავშირბინი
საბჭოთა კავშირის
საბჭოთა კავშირის
საბჭოთა კავშირის

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 230 (14687) • ВТОРНИК, 2 ОКТЯБРЯ 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

БОЛЬШОЙ ВКЛАД В УСПЕХ ЧАЕВЫХ АБХАЗИИ внесли механизаторы.
На снимке: машина «Сакартвело» на плантации Гальского чайного совхоза.
Фото И. Чохонелидзе. (Фотохроника ГрузИНФОРМа).

1974-му — ВСТРЕЧНЫЙ!

В эти дни на предприятиях промышленного и сельскохозяйственного производства, в строительных организациях республики проходят митинги и собрания коллективов, посвященные принятию встречных планов и повышенных социалистических обязательств на 1974 год — четвертый год пятилетия.

В отчетном докладе ЦК партии XXIV съезду КПСС товарищ Л. И. Брежнев подчеркивал: «Девятая пятилетка должна стать важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества по пути к коммунизму, строительству его материально-технической базы, укреплению экономической и оборонной мощи страны. Главная задача пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда».

Третий, решающий год девятой пятилетки подходит к концу. Для трудящихся нашей республики он оказался особенно напряженным. Устраняя ошибки и недостатки в руководстве экономикой и преодолевая отставание предыдущих лет, республика нашла набирать темпы и выходы из прорыва.

Важные мероприятия, намеченные и осуществляемые партийными организациями республики по выполнению поставленных ЦК КПСС и ЦК КП Грузии задач, дали свои положительные результаты.

За восемь месяцев 1973 года промышленность Грузии выполнила план по реализации продукции на 103,5 процента, а по выпуску валовой продукции — на 103,1 процента. Сверх плана реализовано продукции на 105 миллионов рублей, при годовом обязательстве — 63 миллиона рублей. Значительных успехов достигли труженники сельского хозяйства республики. Чайевды Грузии вплотную подошли к выполнению своего почетного обязательства — дать Родине 285 тысяч тонн чая. Ими уже собрано 280 тысяч тонн сортового чайного листа. Сбор чая продолжается. Успешно выполняются государственные планы закупок скота, птицы, молока, яиц, шерсти. Ощутимый подъем наметился в снабжении населения картофелем и овощами. Намечаются положительные тенденции и в работе строительных организаций, предприятий и учреждений транспорта, связи, сферы обслуживания населения, трудовые коллективы которых также достигли заметных успехов.

Сейчас в республике в широких масштабах развертывается работа по разработке более напряженных встречных планов на 1974 год. По примеру передовых коллективов предприятий страны — московских заводов «Компрессор» и «Автоматические линии», объединений «Красный ботаник» и других — изыскиваются возможности для производства продукции дополнительно к плану.

Застрельщиками движения за разработку встречных планов на четвертый год пятилетия выступили коллективы предприятий Кутаиса, которые решили увеличить выпуск продукции на оставшиеся два года пятилетки до 45 миллионов рублей сверх предусмотренных пятилетним планом заданий. Эту патристическую инициативу кутаисцев поддержали коллективы Зестафонского завода ферросплавов, треста № 1 «Заметаллургострой», Батумского судостроительного и Руставского крапстоительного заводов, Цхинвальской швейной фабрики, завода «Сухумрибор» и др.

Встречный план разработан и принят коллективом треста № 13 Министерства строительства Грузинской ССР совместно с научно-производственным объединением «Элава» и «Грузадамонтажспецстрой». Новые повышенные обязательства берут на 1974 год коллективы колхозов, совхозов, строек сельского хозяйства. Активно включаются во всенародную борьбу за дальнейший научно-технический прогресс и ускорение роста производительности труда работники науки и культуры.

На днях состоялось совместное заседание Центрального Комитета Компартии Грузии, Совета Министров Грузинской ССР, Совета республики и ЦК ЛКСМ Грузии, на котором были обсуждены задачи партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных работников по дальнейшему развертыванию социалистического соревнования, разработке встречных планов и повышенных социалистических обязательств на 1974 год.

Важным условием разработки обоснованных встречных планов и повышенных социалистических обязательств является активное, непосредственное участие в их подготовке рабочих, колхозников, инженерно-технических работников. Партийным организациям предприятий, строек, колхозов и совхозов необходимо добиться того, чтобы обсуждение в трудовых коллективах встречных планов и повышенных социалистических обязательств перестало носить, как это было в прошлом, формальный характер.

Кампания за выполнение взятых на себя повышенных обязательств следует начать с борьбы против формализма в этом важном деле. Надо помнить, что формализм губит все живое, творческое, созидательное. Важно добиться того, чтобы встречный план и социалистические обязательства любого коллектива воспринимались каждым рабочим и колхозником как собственные. Такого положения можно добиться при условии, если эти документы будут подготовлены на основе реальных возможностей, глубокого экономического анализа, с учетом перспектив развития той или другой отрасли.

Здесь на помощь трудовым коллективам должны прийти научные работники. Поэтому очень важно привлечь их к участию в разработке встречных планов и повышенных социалистических обязательств.

В партийных организациях республики начинается отчетно-выборная кампания. Это — важное событие в нашей партийной жизни. На отчетно-выборных партийных собраниях следует повести обстоятельный разговор по всем вопросам, связанным с разработкой и принятием встречных планов и повышенных социалистических обязательств на 1974 год. К районным, городским и областным партийным конференциям надо прийти с уже готовыми планами на будущее с тем, чтобы по-деловому рассмотреть и утвердить их.

Всемерное укрепление трудовой дисциплины, изыскание дополнительных резервов и широкое развертывание организаторской и политической работы является важным условием успехов в борьбе за досрочное выполнение заданий пятилетки.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся сообщает, что 4 октября 1973 года созывается 2-я сессия Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва.

Сессия открывается в 2 часа дня, в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР (проспект Руставели № 8).

Регистрация депутатов будет производиться там же с 13 часов.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся.

Обязательства — дело проверяет АБХАЗИЯ: ЕСТЬ 55.520 ТОНН ЧАЯ! УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ



На снимке: Дуришские «скороходы» — так называют в колхозе села Дуриш Гудаутского района лучших чайевых хозяйств — депутата Верховного Совета Абхазской АССР Нору Санания и кавалера ордена Ленина Дмитрия Хупория, запечатленных на этом снимке.



На снимке: управляющий первым агроотделением Моквирского чайного совхоза Очамчирского района Отар Джопуа проверяет качество чая, собранного Галиной Чеква.

Уверенным шагом идет к финишу третьего, решающего года пятилетия абхазские чайевды. Успешно завершив уборочную страду, чайевды не только достигли, но и превысили уровень производства чая, намеченный на 1973 год.

Бесспорно, большую роль в организации трудового населения чайевых сыграли созданные на местах комиссии по руководству социалистическим с/р экономикой. Настоящими штабами оперативного руководства сезонными работами в колхозах и совхозах стали в напряженные дни исполкомы районных Советов депутатов трудящихся и их сельскохозяйственные управления. Огромным было влияние районных комитетов партии на всех участках производства, ведущих массово-политическую и организаторскую работу по мобилизации труженников села на борьбу за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств.

В борьбе за выполнение заданий пятилетки выросли новые мастера урожая. Вместе с Героями Социалистического Труда Цакой Кардава, Марией Ардизоба и другими знаменитыми чайевыми добивались высоких показателей сбора чайного листа Светлана Гунба, Сулико Зубяла, Тамара Толорая, Елена Ахуба, Тасо Ткебуцава, Ева Шубидзе, Алаван Вардьяна, Гульшара Кардава, Этери Лежана и многие другие, которые досрочно выполнили личные планы пятилетки.

Сейчас, когда уже позади уборочная страда и подводятся итоги напряженного труда, можно без преувеличения сказать, что велика социалистическая ответственность, с помощью которой

С. ТАТАРАШВИЛИ,
председатель Совета Министров Абхазской АССР.

Сказали себе веское слово в борьбе за урожай колхозные и совхозные механизаторы. Это с их помощью были проведены в хозяйствах в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне сезонные плантационные работы. Около 5.000 тонн листа собрали механизаторы машинами «Сакартвело».

Четко, ритмично обеспечивая бесперебойную переработку поступающего все возрастающим потоком сырья, работали днем и ночью чайные фабрики Абхазии. Здесь на фабрике своеобразного конвейера решалась по сути дела судьба уже добытого не легким трудом урожая.

Коллективы передовых предприятий чайной промышленности с честью справились с задачей, нарацали темпы выпуска высококачественных сортов черного и зеленого байхового чая.

Высоких показателей добились чайевды Очамчирского, Гульшаринского, Сухум-

Заявление Центрального Комитета КПСС в связи с арестом товарища Луиса Корвалана

28 сентября с. г. военной хунтой в Чили арестован и передан военному трибуналу видный государственный и политический деятель страны, сенатор, Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалан.

Товарищ Л. Корвалан является видным деятелем международного коммунистического и рабочего движения, неутомимым борцом за мир, демократию и социальный прогресс, за жизненные интересы чилийских трудящихся. На протяжении трех лет существования а н я народного

правительства в Чили он последовательно выступал в защиту национальных интересов страны, за социально-экономические преобразования, направляя все свои усилия на то, чтобы они осуществлялись в условиях соблюдения демократических прав и свобод.

Военная хунта, убив президента С. Альенде, расправившись с сотнями патриотов и демократов, ныне предприняла новые акты репрессий против представителей подлинных демократических сил страны.

Центральный Комитет КПСС решительно протестует против актов беззакония и произвола, против преследований патриотов Чили и призывает все демократические и прогрессивные силы мира выступить в защиту всех демократов Чили, за то, чтобы не допустить физического расправы с Луисом Корваланом и каких-либо мер насилия над ним.

ЦК КПСС требует свободу Луису Корвалану, прекращение в Чили следований всех патриотов и демократов Чили!

ПРИБЫТИЕ ТОВАРИЩА Л. СВОБОДЫ В МОСКВУ

1 октября в Москву прибыл Президент Чехословацкой Социалистической Республики Луис Свобода, находившийся по приглашению ЦК КПСС на отдыхе на Черноморском побережье Кавказа.

На Внуковском аэродроме Л. Свободу встречали секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухов, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. П. Вадер, министр гражданской авиации СССР Б. П. Бугаев, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Г. Х. Шахназаров. (ТАСС).

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-ЮГОСЛАВСКОЕ КОММЮНИКЕ

По приглашению Председателя Союзного исполнительного веча Социалистической Федеративной Республики Югославия Джемала Биендича Председатель Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик А. Н. Косыгин с 24 сентября по 1 октября 1973 года находился в официальном дружественном визите в Социалистической Федеративной Республике Югославия.

Президент Социалистической Федеративной Республики Югославия, Председатель Союза коммунистов Югославия Иосип Броз Тито принял члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина и имел с ним сердечную и дружескую беседу.

А. Н. Косыгин и сопровождающие его лица совершили поездки в социалистические республики Сербия, Македония, Хорватия и Босния и Герцеговина, где осматривали предприятия, памятные исторические места, встречались и беседовали с трудящимися, руководителями государственных и общественных организаций, ознакомились с жизнью и дости-

жениями народов Югославия. Повсюду А. Н. Косыгину был оказан теплый и дружеский прием.

Между Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и Председателем Союзного исполнительного веча СФРЮ Джемалом Биендичем состоялась переговоры, в которых приняли участие:

с советской стороны: член ЦК КПСС, заместитель министра иностранных дел СССР Н. Н. Родионов, член ЦК КПСС, полпред СССР в СФРЮ В. И. Степанов, первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов, заместитель председателя Госплана СССР Н. Н. Изюмцев, помощник Председателя Совета Министров СССР В. Т. Вапанов и Ю. В. Фирсов, заведующий 5 европейским отделом МИД СССР Н. Н. Скачев;

с югославской стороны: заместитель Председателя Союзного исполнительного веча Я. Спроткович, член Союзного исполнительного веча, союзурий секретарь по внешней торговле Э. Людвигер, член Союзного исполнительного веча

М. Бировлев, заместитель союзурий секретаря по иностранным делам Р. Диздаревич, посол СФРЮ в СССР М. Пешич, секретарь Союзного исполнительного веча по вопросам информации Д. Будимовский, заместитель секретаря Союзного исполнительного веча Б. Микашинович, директор Союзного управления по общественному планированию В. Лончар, заведующий политическим отделом Союзного секретариата по иностранным делам Т. Липковски.

Беседы и переговоры проходили в дружеской атмосфере, в духе взаимопонимания и открытости.

Председатель Совета Министров СССР и Председатель Союзного исполнительного веча СФРЮ всесторонне рассмотрели состояние сотрудничества между двумя странами и возможности его дальнейшего развития, инициировали друг друга о результатах социалистического и коммунистического строительства в обеих странах и обменялись мнениями о международном положении.

Главы правительств с удовлетворением констатировали, что советско-югославское сотрудничество весьма успешно

развивается во всех областях — политической, экономической, научно-технической и культурной.

Стороны подчеркнули, что для дальнейшего укрепления взаимопонимания и доверия, для всестороннего развития сотрудничества между СССР и СФРЮ, КПСС и СКЮ большое значение имели встречи и беседы Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Президента СФРЮ, Председателя СКЮ Носица Броз Тито в сентябре 1971 г. в Белграде и в июне 1972 г. в Москве. Главные правительства подчеркнули, что плодотворное советско-югославское сотрудничество осуществляется по взаимным интересам, при уважении принципов суверенитета, равноправия и невмешательства в соответствии с Белградской декларацией 1955 г. совместным заявлением 1971 г. и совместным коммюнике 1972 г., которые представляют собой прочную и неизменную основу для дальнейшего всестороннего развития отношений между двумя социалистическими странами. Они отметили значительную работу, проделанную в обеих

Генеральному секретарю Африканской партии независимости Гвинеи и Островов Зеленого Мыса (ПАИГК) товарищу Аристидесу ПЕРЕЙРА

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и себя лично поздравляю Вас и вашу партию с большой победой — провозглашением на земле, отвоєванной у португальских колонизаторов, первого в истории вашего народа национального государства.

Успехи национально-освободительного движения, вдохновляемого вашей партией, являются важным вкладом в борьбу африканских народов, всех антиимпериалистических сил за национальное освобождение угнетенных народов, за мир и социальный прогресс.

Советские коммунисты, весь советский народ убеждены в том, что суверенное государство Гвинея (Бисау) будет служить верным оружием вашего мужественного народа в борьбе за окончательное изгнание из страны иностранных поработителей, за свою свободу и процветание.

Да здравствует независимая Республика Гвинея (Бисау)! Пусть развивается и крепнет нерушимая солидарность и дружба между КПСС и ПАИГК, между народами наших стран!

Л. БРЕЖНЕВ,
Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Председателю Государственного совета Республики Гвинея (Бисау) товарищу Луису КАБРАЛУ

Председателю Совета государственных комиссаров Республики Гвинея (Бисау) товарищу Франсиско МЕНДЕСУ

По случаю провозглашения независимого государства Республики Гвинея (Бисау), достигнутого под руководством Африканской партии независимости Гвинеи и Островов Зеленого Мыса (ПАИГК) в результате мужественной героической борьбы с португальскими колонизаторами, от имени Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР и от себя лично шлю Вам, Государственному Совету, Совету государственных комиссаров и всему народу Республики Гвинея (Бисау) свои сердечные поздравления и пожелания успехов в построении новой жизни в условиях свободы, независимости, прогресса и национального возрождения.

Советский Союз последовательно поддерживает борьбу народа Гвинеи (Бисау) за свою свободу и независимость, оказывает ему помощь и поддержку. Мы уверены, что недалек тот час, когда народы Республики Гвинея (Бисау) добьются полного освобождения своей родины от колониального гнета.

В соответствии со своей миролюбивой внешней политикой равноправия и дружбы между всеми государствами, а также принципом самоопределения народов Советский Союз заявляет о признании им Республики Гвинея (Бисау) и выражает готовность установить с ней дипломатические отношения.

Поздравляем вас с избранием на высокие посты в новом государстве и выражаем уверенность в том, что между Советским Союзом и Республикой Гвинея (Бисау) будут успешно развиваться дружественные отношения в интересах народов обеих стран, в целях упрочения всеобщего мира и ликвидации остатков колониализма на африканском континенте.

Н. ПОДГОРНЫЙ,
Председатель Президиума Верховного Совета СССР.

А. КОСЫГИН,
Председатель Совета Министров СССР.

Генеральному секретарю Демократической партии Гвинеи, Президенту Гвинеийской Республики товарищу Ахмеду СЕКУ ТУРЕ

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и от себя лично шлю Вам, Демократической партии Гвинеи, правительству и гвинеийскому народу сердечные поздравления в связи с 15-й годовщиной провозглашения независимости Гвинеийской Республики.

Советские люди, питающие чувства дружбы к народу Гвинеийской Республики, высоко ценят его усилия, направленные на осуществление прогрессивных социально-экономических преобразований, и неизменно солидарны с борьбой гвинеийского народа против прощисков сил империализма и реакции за дальнейшее упрочение национальной независимости своей родины.

Глубоко убеждены в том, что традиционные отношения дружбы, взаимного доверия и сотрудничества, сложившиеся между нашими странами, партиями и народами, будут и далее развиваться в интересах народов Советского Союза и Гвинеийской Республики, во имя упрочения всеобщего мира и безопасности.

Желаем Вам, Демократической партии Гвинеи, правительству и всему гвинеийскому народу дальнейших успехов в строительстве новой жизни.

Л. БРЕЖНЕВ, Н. ПОДГОРНЫЙ, А. КОСЫГИН.

ВОЗВРАЩЕНИЕ А. Н. КОСЫГИНА В МОСКВУ

Находившийся в Югославии по приглашению Председателя Союзного исполнительного веча СФРЮ Д. Биендича с официальным дружественным визитом член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин возвратился из Белграда в Москву. (ТАСС).

Телеграмма с борта самолета

Поклядая территорию Югославии, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин направил с борта самолета телеграмму Президенту СФРЮ, Председателю СКЮ И. Броз Тито и Председателю Союзного исполнительного веча СФРЮ Д. Биендичу.

В телеграмме говорится: «Возвращаясь на Родину после визита в Социалистическую Федеративную Республику Югославия, выражаю сердечную благодарность вам, дорогие товарищи, Союзному исполнительному вчу, всему югослав-

скому народу за дружеский прием и внимание, оказанные нам в Социалистической Югославии.

У нас вызывают удовлетворение результаты советско-югославских бесед и переговоров, направленных на дальнейшее развитие отношений тесного сотрудничества и дружбы между нашими социалистическими странами.

Желаем вам и всем братьям народам Югославии больших успехов в деле социалистического строительства, в борьбе за мир и прогресс во всем мире». (ТАСС, 1 октября).

(Окончание на 3-й стр.)

ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ СОЦИАЛИЗМА И МИРА

К выходу в свет книги Л. И. Брежнева «О внешней политике КПСС и Советского государства»

Издательство политической литературы выпустило в свет книгу Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «О внешней политике КПСС и Советского государства». Книга издана массовым тиражом и включает в себя, целиком или частично, речи и статьи тов. Л. И. Брежнева за период 1964 — 1973 годов, посвященные внешней политике КПСС и Советского государства.

Содержащийся в книге всесторонний, глубокий марксистско-ленинский анализ основных проблем современности и задач, которые в этот период решали партия и государство в своей внешнеполитической деятельности, понаследователю и целеустремленной борьбы Советского Союза за дело мира, демократии, социального прогресса, убедительно свидетельствуют об успешном международном положении СССР, всего социалистического сообщества, о все возрастающем благотворном воздействии мирового социализма на ход исторического развития.

Принципиальные основы нашего социалистического революционного курса в международной политике, подчеркиваются в книге, заложенные великим Лениным: КПСС и Советское государство в своей внешней политике неуклонно следуют ленинским принципам. «От первого внешнеполитического акта Советской власти — Декрета о мире до Программы мира, выданной XXIV съездом КПСС, наша партия и государство претворили в жизнь главные направления борьбы за мир, свободу и безопасность народов» (стр. 462). В верности указаниям и заветам В. И. Ленина, творческому духу марксизма-ленинизма — залог новых успехов, новых побед нашего справедливого дела.

Ленинскую мудрость и дальновидность впитала в себя принятая XXIV съездом КПСС конкретная и реалистичная Программа мира, отвечающая интересам не только советских людей, но и всех народов мира. Это программу с горячим одобрением встретили все миролюбивые силы на земле, ясно отдающие себе отчет в том, какое огромное значение она имеет для коренного оздоровления международных отношений и устранения угрозы новой мировой войны.

За прошедшие два с половиной года после XXIV съезда КПСС наша партия и Советское государство сделали немало для успешного претворения в жизнь положений Программы мира, для углубления разрядки международной напряженности, защиты свободы народов и мира на земле, для утверждения принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Состоявшийся в апреле с. г. Пленум ЦК КПСС целиком и полностью одобрил предложенную Политбюро ЦК КПСС работу по обеспечению прочного мира во всем мире и надежной безопасности для советского народа, строящего коммунизм. Пленум отметил большой личный вклад тов. Л. И. Брежнева в решение этих задач.

Ленинская внешняя политика КПСС, личный вклад тов. Л. И. Брежнева в осуществление этой политики, имеющей важное международное значение, получили высокую оценку руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран на дружеской встрече в Криму.

Наша Коммунистическая партия строит свою внутреннюю и внешнюю политику в соответствии с коренными интересами советского народа, с объективными потребностями развития мирового революционного процесса. Как это подчеркивается в речах и статьях тов. Л. И. Брежнева, во всей своей деятельности КПСС опирается на бессмертное марксистско-ленинское учение, творчески развивает его применительно к современным условиям. В книге ярко показан вклад нашей партии в разработку важнейших теоретических вопросов мирового развития, углубления социалистического сотрудничества, в анализ современного империализма, в определение основных направлений развития общества.

В соответствии с решениями XXIV съезда КПСС вся внешнеполитическая деятельность партии и Советского государства направлена на обеспечение наиболее благоприятных условий для построения коммунизма в нашей стране, на укрепление братского единства социалистических государств, упрочение мирового социализма, сплочение рядов международного коммунистического и рабочего движения, на поддержку освободительных и революционных движений, на развитие солидарности и сотрудничества с независимыми государствами Азии, Африки, Латинской Америки, на утверждение в международных отношениях принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Вместе с тем наша страна делает и делает все возможное для срыва планов империалистических агрессоров, для избегания человечества от угрозы новой мировой войны.

Определяя сущность внешней политики Советского государства, тов. Л. И. Брежнев говорил в докладе «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», что она носит классовый, интернационалистский характер и призвана прежде всего способствовать дальнейшему упрочению позиций и сплочению мировой системы социализма, международного рабочего и национально-освободительных движений.

«Главной предпосылкой эффективности нашей классовой международной политики, — подчеркивал тов. Л. И. Брежнев в речи в Алма-Ате 15 августа с. г., — остается, конечно, успешное развитие нашего социалистического сотрудничества в целом и каждой социалистической страны. Сплоченность социалистических стран, наше тесное взаимодействие лежат в основе всего того, чего мы добились в разрядке напряженности.

«Забора о развитии дружбы и сотрудничества с братскими странами — это органическая, постоянная часть всей деятельности нашей партии» (стр. 568).

«Весь ход событий на международной арене, говорится в книге, убеждает народы земли в том, что «именно социалистическое сотрудничество является главной силой, противостоящей империализму, ололтому мира и социальному прогрессу» (стр. 443). По признанию международной прогрессивной, миролюбивой общественности, если империализм не решился развязать новую мировую войну, то в этом прежде всего историческая заслуга мировой системы социализма. Без международного сотрудничества, без обилия планет была бы иным. В то же время мировая система социализма является собой образец новых, небывалых в истории отношений между странами, отношений полного равноправия, взаимной помощи, братского сотрудничества во имя общих целей, КПСС и весь советский народ в своих отношениях с социалистическими странами руководствуются принципами социалистического интернационализма.

Мировая социалистическая система неуклонно движется вперед. На новую ступень поднялось братское сотрудничество стран социализма, цементующей силой которого являются крепнущие отношения между коммунистическими и рабочими партиями этих стран. В соответствии с коренными интересами социалистического строительства претворяется в жизнь единодушно одобренная братскими странами комплексная программа социалистического экономического сотрудничества.

Все более тесным становится политическое сотрудничество братских социалистических стран. «Можно без всяких оговорок сказать, — отмечается в книге, — что нет практически ни одной крупной акции на международной арене, в отношении которой мы не были бы едины. Именно поэтому растет результативность нашей общей внешней политики» (стр. 455).

Историческая значимость согласованных внешнеполитических действий стран социалистического сообщества в борьбе за срыв агрессивных происков империалистической реакции, могучая сила революционной солидарности СССР и других братских стран ярко проявились в оказании всесторонней помощи и поддержки героическому вьетнамскому народу, добившемуся победы над империалистической агрессией. Народы Советского Союза и других социалистических стран всемерно упрочивают

отношения дружбы и всестороннего братского сотрудничества в борьбе за наши общие идеалы. Недавний визит в Болгарскую Народную Республику тов. Л. И. Брежнева явился ярким демонстрацией искренности и сердечности братских чувств болгарского народа к Стране Советов, убедительным свидетельством крепнущего единства социалистического сообщества. «Союз социалистических государств, — отмечал тов. Л. И. Брежнев в речи в Софии, — это решающий фактор новых успехов мирового социализма, новых побед революционного движения, сохранения прочного мира на земле».

Под воздействием целеустремленной и активной внешнеполитической деятельности Советского Союза и других социалистических стран после XXIV съезда КПСС широкое признание получили принципы мирного сосуществования в отношении государств с различным социальным строем. В результате ясно обозначился поворот от «холодной войны» к разрядке напряженности, от конфронтации к взаимовыгодному сотрудничеству.

Важным фактором, содействовавшим оздоровлению европейской и всей международной обстановки, стало развитие всестороннего сотрудничества между СССР и Францией, подписание в 1971 году документа о принципах сотрудничества между двумя государствами, являющегося примером утверждения принципов мирного сосуществования в качестве основы международных отношений. Глубоко положительное воздействие обстановку в Европе оказало заключение договора между СССР и ФРГ, который исходит из признания неизбежности европейских границ и других реалистичных, сложившихся в итоге минавшей войны и послевоенного развития. Конструктивный поворот произошел и в отношениях между Советским Союзом и США. Документ «Основы взаимоотношений между СССР и США», Соглашение о предотвращении ядерной войны и другие советско-американские соглашения имеют историческое значение, они называются благодарителем величайшим в развитии всей международной обстановки в направлении мира. Особенно плодотворную роль в углублении процесса разрядки напряженности, в утверждении принципов мирного сосуществования между государствами с различным социальным строем сыграли визиты тов. Л. И. Брежнева в ФРГ, США и во Францию.

Ныне на международной арене под воздействием миролюбивых усилий Советского Союза и других социалистических стран складывается новая обстановка. Процесс разрядки напряженности, нормализации отношений продолжает развиваться. Стала реальной перспектива того, что угроза мировой войны может быть исключена. Вопрос о том, как углубить процесс разрядки, как сделать его необратимым, был по сути одним из центральных на встрече в Криму руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран.

Изменения в международной обстановке, происходящие по инициативе и при активном участии социалистических государств, отвечают интересам социализма, интересам всех революционных сил современности. В такой атмосфере можно больше сил приложить к решению мирных созидательных задач, к делам, которые по-настоящему достойны человека. Трудящиеся массы во всем мире, на собственном опыте убеждаются, что в условиях мира создаются также наиболее благоприятные предпосылки для разрывания революционного и освободительного движения. «Поэтому свою миролюбивую внешнюю политику, свою борьбу за мир во всем мире, — отмечается в книге, — мы также рассматриваем как составную и очень важную часть нашего интернационального долга перед международным коммунистическим и рабочим движением, перед народами всего мира» (стр. 193).

КПСС активно выступает за укрепление единства и сплоченности мирового коммунистического движения на основе неизменных принципов марксизма-ленинизма и протектарского интернационализма. На международном Советании коммунистичес-

ких и рабочих партий в 1969 году в выступлении тов. Л. И. Брежнева была развернута всесторонняя программа антиимпериалистической борьбы, укрепления единства мирового коммунистического движения, сплочения всех сил, борющихся за социальное и национальное освобождение народов, за мир, за светлое коммунистическое будущее всего человечества (стр. 193).

Коммунисты мира ведут последовательную и самоотверженную борьбу за интересы трудящихся, за дело мира и прогресса, дают решительный отпор агрессивным проискам империалистической реакции. Трудящиеся массы, все революционные и прогрессивные силы видят в лице коммунистических и рабочих партий свой боевой авангард.

В наше время продолжает расти и шириться национально-освободительное движение народов Азии, Африки, Латинской Америки. В книге этому вопросу уделено большое внимание. Коммунистическая партия и народы Советского Союза видят свой интернациональный долг в поддержке освободительной борьбы народов.

Почти два миллиарда человек, проживающих в бывших колониях и полуколониях, добились политической независимости, вышли на арену активной международной жизни. Однако завоевание политической независимости отнюдь не решает всех важных проблем, которые стоят перед народами развивающихся стран. Сама жизнь подтверждает, что защита и упрочение независимости, утверждение экономической самостоятельности, ликвидация отсталости требуют немалых усилий. Прогрессивные силы стран Азии, Африки и Латинской Америки выступают за проведение антиимпериалистической политики: многие страны, сбросившие ярмо колониального ига, стали на путь некапиталистического развития, избрали социалистическую ориентацию в своей политике.

Антиимпериалистический курс развивающихся стран явно убедительно подтверждается в сентябре нынешнего года в Генеральной декларации участников IV конференции независимых государств, проходившей в Алжире. Залогом успеха такой политики является союз национально-освободительного движения, государства, сбросивших колониальное иго, с мировым социализмом.

Сегодня можно с удовлетворением отметить, что в результате решительного противодействия миролюбивых сил агрессивным проискам империализма в ряде районов мира острота ситуации и конфликты постепенно находят свое решение, и мирные перспективы обозначаются все четче. Однако этого, к сожалению, нельзя сказать о Ближнем Востоке. Положение здесь по вине империалистических агрессоров и их империалистических покровителей остается чрезвычайно напряженным. Советский Союз считает, что одна из важнейших задач современности состоит в том, чтобы потушить очаг агрессии на Ближнем Востоке. Войска Израиля должны быть выведены со всех оккупированных арабских территорий. Права всех арабских народов, ставших жертвами агрессии, включая народ Палестины, должны быть полностью обеспечены.

Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ выступают с гневным осуждением попыток реакции, воинствующих кругов империализма с помощью террора и насилия, поправки самых элементарных конституционных прав и демократических свобод воспрепятствовать продвижению вперед дела социального прогресса и свободы народов. В наши дни чувства братской солидарности советские люди убедительно демонстрируют в своих выступлениях в поддержку правого дела народа Чили, ставшего жертвой реакционного военного переворота.

«Мы всегда считали и сегодня считаем, — подчеркивает тов. Л. И. Брежнев, — своей нерушимой обязанностью, вытекающей из наших коммунистических убеждений, из нашей социалистической морали, оказывать самую широкую поддержку народам, борющимся за правое дело свободы. Так было все-

гда, так будет и впредь» (стр. 557).

Проводимая Советским Союзом вместе с братскими социалистическими странами последовательная, принципиальная внешняя политика приносит ошутимые результаты в упрочении мира в Европе. Еще в речи на Конференции европейских коммунистических и рабочих партий в 1967 году тов. Л. И. Брежнев выразил убеждение в том, что можно и должно создать Европу, в которой безопасность для каждого государства, для каждого народа была бы одновременно безопасностью для всех. Именно социалистические страны, объединенные в Организацию Варшавского Договора, как известно, в свое время выступили с программой безопасности и мирного сотрудничества в Европе.

Решительно преодолевая искусственные препятствия, возводимые приверженцами обанкротившихся методов «холодной войны», сторонниками НАТО, сторонники европейской безопасности добились того, что Советские и сотрудничающие в Европе стали реально строить наш мир. Успешно был завершён первый этап этого совещания в Хельсинки, ныне в Женеве продолжается его второй этап, цель которого состоит в том, чтобы без излишних затяжек подготовить проекты документов для заключительного этапа совещания.

Советский Союз полон решимости сделать все от него зависящее, чтобы на совещаниях были приняты крупные и авторитетные решения в пользу дальнейшего укрепления мира. Уделяя в своей политике должное внимание проблемам разоружения, наша страна убеждена, что политическое разрядку в Европе надо дополнить и разрядкой военной.

Исходя из принципиальных основ нашей политики мира, добрососедства и дружбы между народами, Советский Союз выдвинул идею создания коллективной безопасности и в Азии. Как свидетельствуют высказывания государственных и политических деятелей, органов печати азиатских стран, эта идея встречает поддержку широких слоев общественности. В книге решительно разоблачаются исключающие из некоторых столиц утверждения, будто советское предложение имеет целью «сдерживать» или «кружить» Китай; отмечается, что подобные утверждения лишены всяких оснований.

Позиция КПСС, Советского государства в отношении Китая четко и ясно определена XXIV съездом нашей партии.

Книга Л. И. Брежнева содержит глубокий и всесторонний анализ характера существующего советско-китайских отношений, в которых со стороны Советского Союза последовательно и неизменно проявлялся стремление к нормальным отношениям с КНР. Наша партия и государство делали и делают все от них зависящее, чтобы нормализовать советско-китайские отношения. И если, к сожалению, заметно продвижение вперед в этом деле не удалось, то причина тому одна — политика китайского руководства, в основу которой положены оголтелый антивоспитан, подрывная деятельность против социалистических стран.

В речи 15 августа 1973 г. в Алма-Ате тов. Л. И. Брежнев подчеркнул: «Наш принципиальный курс, сочетающий решительную борьбу против теории и практики маоизма, как враждебного империализма, с готовностью к нормализации межгосударственных отношений с КНР, курс XXIV съезда остается неизменным». К сожалению, как показывают итоги состоявшегося недавно в Улусе большой секретарской X съезда Компартии Китая, некоторые лидеры продолжают в своей политике проводить антисоветский, великодержавно-шовинистический курс, находящийся в непереносимом противоречии с интересами социализма, сил мира и прогресса, с интересами и самого китайского народа.

Тов. Л. И. Брежнев в речи в Ташкенте 24 сентября подверг глубокому марксистско-ленинскому анализу антиимпериалистическую позицию и социализма линии руководителей КНР и убедительно показал добрую волю и конструктивный подход Советского Союза к вопросу

развития отношений с КНР. У нашего государства сложились и успешно развиваются отношения сотрудничества и дружбы с Индией и многими другими странами Азии.

С Индией нас связывает договор о мире, дружбе и сотрудничестве. «Мы расцениваем его, — отметил тов. Л. И. Брежнев в речи в Ташкенте, — как надежную основу долгосрочных добрых, дружественных отношений».

Вскоре должны состояться важные советско-японские переговоры, в октябре в СССР с официальным визитом прибывает премьер-министр Японии. Советский Союз, как известно, стоит за установление отношений подлинного добрососедства с Японией. Однако, что положительные результаты от переговоров можно ожидать лишь в том случае, если такое же стремление проявит и японская сторона.

Советский Союз твердо убежден, что человечество может и должно жить по законам мира. Разумеется, чтобы достичь этой цели, потребуются время и значительные усилия по преодолению преград, возводимых на пути к миру империалистической вошнции, приверженцами методов «холодной войны», сторонниками тонки вооружений и применения силы в международных отношениях.

Свою внешнеполитическую деятельность ЦК КПСС осуществляет с учетом процессов, происходящих в капиталистическом мире. В статьях и выступлениях тов. Л. И. Брежнева дается развернутая и всесторонняя характеристика империализма и его политики на современном этапе. «На фоне успехов социализма, — подчеркивается в книге, — стало еще очевиднее, что капитализм не способен решить коренные проблемы, стоящие перед человечеством» (стр. 107).

В результате прошедшего изменения соотношения сил в мире ныне не империализм, а социализм определяет содержание и главное направление общественного развития. Вместе с тем было бы неверным недооценивать те опасности, которые порождает для дела мира, демократии и социального прогресса политика наиболее агрессивных кругов империализма. Империализм отнюдь не сложил своего оружия. Это сильный и коварный противник. В ряде крупных капиталистических стран сбываются призывы к усилению гонки вооружений, раздуванию военных бюджетов; активизируются силы, ставящие под сомнение те или иные звенья созданной за последние время системы договоров и соглашений.

Под натпором классовой борьбы трудящихся, национально-освободительного движения империализм маневрирует, идет на частичные уступки, широко прибегает к социальной демагогии. Он не жалеет средств и сил в борьбе за умов возрастающего влияния империализма на мировую ситуацию. Империализм и его круги стремятся постоянно приспосабливать свое идеологическое оружие, свою пропаганду к меняющейся обстановке. Наглядным свидетельством тому может служить предпринятая в последнее время попытка развернуть новую антисоветскую кампанию вокруг безответственных клеветнических измышлений о политике нашей страны. Реакционные рупоры пропаганды ряда стран Запада с усердием, достойным лучшего применения, занялись также рекламой провокационного тезиса нынешнего пленского руководства о некоем «сговоре» двух «сверхдержав», стремясь тем самым извратить подлинное значение шагов, предпринятых за последнее время для нормализации советско-американских отношений. Как отметил тов. Л. И. Брежнев, эти домыслы противоречат самому характеру политики Советского Союза и фактическому ходу событий на международной арене. Советский Союз рассматривает улучшение отношений с США как органическую составную часть общего процесса коренного изменения климата на нашей планете в пользу мира.

Главное острое внешнее пропагандистские кампании империалистической реакции направлены против международной разрядки. Они преследуют цель посеять недоверие к политике Советского

Союза и других социалистических стран, во что бы то ни стало помешать успеху большого и нужного для всех народов дела.

Но как бы ни усердствовали недруги Страны Советов, они бессильны добиться своих целей. У нас есть, подчеркнем, в книге, «могучее оружие борьбы против буржуазной идеологии — идеология марксизма-ленинизма. Мы хорошо знаем ее силу. Мы видим, что наши идеи все шире распространяются в массах. Сегодня именно марксизм-ленинизм находится в наступлении, и это наступление мы должны развернуть все шире» (стр. 179). На международной арене продолжается классовая борьба — противоборство социализма и капитализма. Мирное сосуществование не распространяется на борьбу идеологий, и это КПСС подчеркивает со всей решительностью.

Миролюбивая ленинская внешняя политика КПСС и Советского государства, Программа мира, утвержденная XXIV съездом КПСС, пользуются огромной поддержкой трудящихся на всех континентах. Советский народ, прогрессивная мировая общественность с глубоким удовлетворением встретили предложение Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева высокой награды — международной Ленинской премии мира за его неустанную борьбу за укрепление всеобщего мира и дружбы народов.

Под знаком готовности внести свой достойный вклад в упрочение всеобщего мира ведут подготовку к открытию 25 октября в Москве Всемирному конгрессу миролюбивых сил народы стран социалистического сообщества, коммунистические и рабочие партии, трудящиеся, прогрессивные, миролюбивые силы всей планеты.

Все это наполняет сердца советских людей чувством гордости за нашу партию, ее ленинский Центральный Комитет, за нашу социалистическую Родину, вдохновляющую своим примером все народы на дальнейшее расширение борьбы за упрочение мира и всеобщей безопасности.

Мы не предаемся пацифистским иллюзиям, но мы ясно видим, как велика сегодня сила, выступающая за прочный мир и социальный прогресс. Наше мировоззрение, проникнутое ленинским, марксистско-ленинским, и мы знаем, что, каковы бы ни были трудности борьбы, будущее принадлежит коммунизму, принадлежит наследникам и продолжателям дела Велкого Октября.

Советский народ под руководством Коммунистической партии будет и впредь несолоно бороться за реализацию Программы мира, за международную разрядку, за ликвидацию очагов военной опасности, за прекращение гонки вооружений, давая решительный отпор тем силам, которые хотели бы повернуть мировое развитие вспять. Советский Союз всегда будет верен великому делу дружбы народов: «Все органы нашей внутренней жизни и мировые события убедительно свидетельствуют, что мы твердо и неуклонно идем вперед по единственно правильному ленинскому пути».

В новой книге Генерального секретаря ЦК КПСС, посвященной внешней политике КПСС и Советского государства, творчески развиваются кардинальные положения ленинского внешнеполитического курса Коммунистической партии Советского Союза, дается исчерпывающая характеристика особенностей современного мирового развития, убедительно и ярко показано, в чем видит партия нашей Родины призвание и роль нашей международной политики.

Книга тов. Л. И. Брежнева поможет коммунистам, советским людям, трудящимся всего мира, глубже ознакомиться с повседневной международной деятельностью Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральным Комитетом и Советским правительством, уверенно ведущих нашу страну испытанным ленинским курсом социализма и мира.

«Правда», 30 сентября с. г.

БОЛЕЕ 15 ЛЕТ работает на Тбилиском механическом заводе № 3 никель-иронница О. Сихарулидзе. Сейчас она успешно решает задачу пятилетнего обязательства. Производственные задания О. Сихарулидзе выполняет на 180—190 процентов.

На снимке: О. Сихарулидзе. Фото О. Лукьянцева.

Отъезд из Тбилиси американских промышленников

В течение двух дней в Тбилиси находилась делегация правления Национальной ассоциации промышленников США во главе с ее председателем Б. Райном. Члены делегации знакомы с различными сторонами жизни республики.

От имени Совета Министров Грузинской ССР в честь Б. Райна и его коллег был дан прием.

Американские промышленники отбыли в Москву. На аэродроме их провожали первый заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР Ш. Д. Икнадзе, министр финансов республики П. А. Анашвили, председатель президиума Торгово-промышленной палаты Грузин Р. С. Елигулашвили, начальник управления по иностранному туризму при Совете Министров Грузинской ССР Л. Н. Матарвадзе. (ГрузИНФОРМ)

ЭКСПОНИРУЕТ ЧЕХОСЛОВАКИЯ

В Тбилиси, у входа в центральный павильон ВДНХ, поднят гостевой ударный флаг Чехословацкой Социалистической Республики, Советского Союза и Грузинской ССР. Здесь развешена выставка медицинской техники и низкотемпературных установок в честь неторогого объединения «Хирана-экспорт».

На состоявшейся 1 октября пресс-конференции, посвященной открытию выставки, генеральный директор завода «Хирана» М. Нерад отметил, что выставка знаменательна тем, что она проходит в год 25-летия научно-технического сотрудничества между СССР и ЧССР.

В тот же день открылась совместная советско-чехословацкая выставка реактивов и особо чистых веществ. Ее экспозиция, насчитывающая более 1.000 видов продукции, заняла обширный выставочный зал у моста Бараташвили. (ГрузИНФОРМ)

В Государственном комитете цен Совета Министров СССР и Министерстве торговли СССР

По поручению Совета Министров СССР Государственный комитет цен Совет Министров СССР и Министерство торговли СССР снизили с 1 октября 1973 г. государственные розничные цены:

- на плащи и куртки из ткани типа «болонья» в среднем — на 30 процентов;
- на сорочки мужские и блузки женские из трикотажного капронового полотна в среднем — на 15 процентов;
- на женские и девичьи трикотажные белье из ацетатного шелка в среднем — на 12 процентов;
- на верхние трикотажные изделия из синтетической обивки пряжи в среднем — на 20 процентов;
- на отдельные модели перьевых и шпоровых авторучек в среднем — на 16 процентов.

Снижены также розничные цены на детские швейные изделия из шпоровых тканей до уровня цен на хлопчатобумажные изделия. (ГрузИНФОРМ)

КУРСЫ ПЕРЕПОДГОТОВКИ РУКОВОДЯЩИХ КАДРОВ

1 октября начались занятия на курсах по переподготовке руководящих партийных и советских кадров при ЦК КП Грузии.

Первое занятие 40-го потока слушателей вступительным словом открыл Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. Дзоенцадзе.

Секретари исполкомов городских и районных Советов депутатов трудящихся будут изучать актуальные проблемы марксистско-ленинской теории и политики

КПСС, основы научного управления социалистической экономикой, вопросы партийной, советского строительства и практики руководства народным хозяйством, наукой и культурой.

УЧЕБНЫМ ПРОПАГАНДИСТАМ

В республиканском Доме политического просвещения ЦК и ТК КП Грузии с 25 по 29 сентября проходили зональные курсы по переподготовке пропагандистов на тему «Основы экономических знаний».

Курс прошли до 500 пропагандистов из Тбилиси, Гуртани, Ахалцихе, Волин-

сы, Тианети, Казбеги, Сагареджо, Цалики и других городов и районов.

Заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КП Грузии Г. Беднишвили и я сделал доклад на тему «Задачи идеологической работы на современном этапе», С. Чкартвиладзе, доценты И. Вакрадзе, В. Гургенидзе, Г. Василья, Г. Мшвиладзе, З. Акубидианова,

